

# ZORILNOI

Anul V, nr. 939

MARȚI

10 AUGUST 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiiențe : 9—13

COTIDIAN DE CPINII ȘI INFECTAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

## Luni dimineața, minerii au reocupat curtea RAH

Luni dimineață, la Petroșani, înfruntând ploaia, minerii au venit din nou, continuând conflictul de muncă. LA ORA 6.30 a rostit un discurs foarte scurt domnul Miron Cozma. În esență, domnia sa a spus următoarele: „Fraților, noi și pe ploaie, și pe arșiță, suntem împreună. • Vă rog să aveți încredere în mine și în liderii voștri. Am găsit, cred eu, o soluție. • Merg acum să fac niște calcule, să discut soluția prezumtivă cu liderii și administrația și să transmit la București, la conducerea Guvernului. Dacă avem OK-ul, mergem acasă. Dacă nu, stăm aici. • Se pare că Guvernul a fost de acord că în Valea Jiului există de când lumea, cea mai grea muncă din minieră din țară și că minerii de aici trebuie să aibă cea mai mare leafă dintre minerii din țară. • Vă rog să acceptați să negociem noi, sindicatele, salariile voastre, să aveți încredere în noi. • Vă promit că minerul de la Urlicani va avea același salariu cu minerul de la Lonea, ajutorul de miner de la Lonea același cu cel de la Urlicani, Lupeni sau Paroșeni, și așa mai departe, pentru a nu mai da

posibilitatea unor administratori să speculeze și să frângă unitatea minerilor din Vale. Șeful de brigadă va avea același salariu, care orice miner plus sporul de conducere, șeful de schimb va avea și el sporul de conducere, în rest, aceeași leafă. Dacă se acceptă, mergem acasă și semnăm contractul. • De exemplu, când am discutat grilele acelea, spuseseam că minimum este 209 mii lei, iar maximum este 224 pentru un miner. Acum vom face așa: toată lumea la fel. Nici minim, nici maxim. Media. • Mă duc să facem niște calcule. Să vedem dacă ne încadrăm în bani. • Dacă ni se dă ceea ce cerem, nu mai trebuie să vină nimeni aici. Să ni se dea drepturile și mergem acasă. • Aveți încredere în noi. Sindicatele negociază în numele dumneavoastră. Sindicatele vând forța de muncă administrației. Ne lăsați să negociem pentru voi?”

Răspunsul a fost unanim: DA! Au urmat aplauze.

Domnul Cozma a continuat: „Facem niște calcule. După ședință vin și vă spun”.

H. ALEXANDRESCU

În timpul grevei minerilor

## La Aninoasa s-a tras!

În perioada 2—5 august 1993, pe fondul grevei generale de la Petroșani, la Aninoasa s-a tras. Cu arcul. În acest scop, Complexul Sportiv Anena a găzduit, timp de o săptămână, în jur de 70 de tineri sportivi, care s-au întrecut în cadrul celor trei competiții, care au avut loc în perioada sus amintită. Aninoasa a fost gazda Campionatului Național de copii și juniori la Tir cu Arcul, al tradiționalei Cupe a Minerului, aflată în acest an la cea de-a XXIX-a ediție, precum și a Campionatului național de Fild.

Au participat la aceste competiții domni Victor Stăncescu, președintele Federației Sportive de Tir cu Arcul, Octavian Niță, secretarul general al aceleiași federații, Ilie Botgros, primarul orașului Aninoasa, arbitri, un

(Continuare în pag. a 3-a)

## Negocieri, negocieri

La ora 12 continuau la sediul Regiei Autonome a Huilei din Petroșani, negocierile. Până la plecarea acestor rânduri spre tipar, nu exista un element concret nou. Am discutat cu mulți dintre greviști. Nici măcar nu le pomenim numele pentru că ei erau membri ai acestei formidabile mase de oameni, minerii, oameni care în ploaie sau arșiță, au stat zilnic în curtea Regiei, cerându-și drepturile. Se remarcă însă un aspect. Oamenii sunt hotărâți să reziste în conflictul de muncă, dar SUNT INGRĂJORAȚI ȘI DE SOARTA MINELOR. Este știut că o mină în care activitatea se întrerupe, cu toate inspecțiile posibile, intră în degradare. Presionări, abatajele cameră... intersecțiile... apă, din subteran... toate celelalte.

Se lansează zvonuri. La Petrița s-a prăbușit... la Paroșeni... la... Este efectul „invers” al grevei.

Bumerangul! Colac peste pupăză, oamenii se întrebă cine le plătește acum zilele nelucrate. Întrebarea trebuie adresată sindicatelor. Și, poate nici măcar acestora, ci acelor care au instigat la revoltă și, ulterior la grevă. Indiferent cine ar fi. Alte zvonuri. Un domn Cămărășescu, mult pomenit în 1990 și în alte prilejuri de la Aninoasa, este acuzat că ar fi... Se amenință cu justiția. Domnul Cozma l-a acuzat pe Cămărășescu. Domnul Cămărășescu... Ziariștii, strășii „clurdă” la sediul Ligii sunt supărați. Au fost convocați la conferințe de presă fantomă. Ora 11. La Ligă, domnul Petre Braiț, purtător de cuvânt stă de vorbă cu ziariștii. Suntem peste 15. De la presa cen-

Horățiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 4-a)

## Două întâmplări cu final previzibil

Va fi oare, un proces

## Cămărășescu contra Cozma?

Foarte supărat pe faptul că l-a învinuit, pe nedrept, de declanșarea, împreună cu dl. Frederic Cărlig, a grevei spontane de la Lupeni, dl. Cămărășescu îi solicită d-lui Cozma să-și ceară scuze în mod public. În cazul că acest lucru nu se va întâmpla, dl. Cămărășescu este ferm hotărât să-l cheme în judecată pe liderul sindical. Pentru că judecătoria locală îi pare prea aproape de sediul Ligii, dl. Cămărășescu vrea ca procesul să se judece la București. Un alt motiv este acela că dl. ing. Cămărășescu, are domiciliul stabil în Capitală, pe raza sectorului 5. Domnia sa vrea să o angajeze pe d-na Paula Iacob. Dl. Cămărășescu a declarat că nu se sperie de onorariile deosebit de piperate pe care le percepe celebra avocată a baroului bucureștean întrucât e convins că toate cheltuielile de judecată le va suporta, în final, liderul Confederației Miniere.

## Final deschis

Așteptându-l împreună cu două distinsе doamne de la presa centrală pe dl. Cămărășescu am asistat fără să vrem la un spectacol susținut de Capela Calvarului. Un tânăr american a spus că, acum trei ani, a avut o revelație divină. Și-a vândut tot ceea ce avea în California și a venit în România să propovăduiască Biblia. „Hoțul de pe cruce”, zicea el, s-a pocăit prea târziu. El n-a mai avut timp să coboare printre noi și să apuce pe calea cea dreaptă”.

Deși sună „ca dracu”, mâine citiți pagina

## „Răsună VALEA”

■ O abordare cu totul nouă a ceea ce „mișcă” în Valea Jiului

■ În fața camerelor de luat vederi reunite, dl. COZMA O PUNE DE MĂMĂLIGĂ!

■ Sâmbătă noaptea la Vulcan UN ORTAC ȘI A TERORIZAT VECINII

■ SPOVEDANIA UNUI GREVIST ÎN POALA NEVESTEI

■ CONTROALE ȘI RAZII PENTRU STĂRPIREA UNGURILOR INVIZIBILI

■ Un inginer minier de culoare se dezice de grevă

■ Doi oameni din Petroșani au văzut zorii comunismului

## Al cui cap trebuie să cadă ?

# Greva minerilor — între economic, social și politic

Presa din întreaga țară și chiar presa internațională acordă spații largi pe primele pagini ale ziarelor sau buletinilor de știri grevei de la Petroșani. Grevă care la deja amploare la o săptămână de la declanșarea „spontană” a acesteia. Și iată că efectele nu întârzie să apară.

Pe plan economic, lipsa de hui-lă începe să-și facă simțite efectele. Deosebit de periculoase, mai ales în siderurgie. Astfel că unele partide politice vehiculează deja ideea închiderii minelor din Valea Jiului și utilizarea variantei cărbunelui din import. Chestiune deosebit de dificilă și de periculoasă, mai ales în actualele circumstanțe sociale. Pe plan social, iată că greva antrenează și alte mișcări. În București, spre exemplu, chiar dacă greva mecanicilor și ajutorilor de mecanici SNCFR este solidară cu cea a minerilor din Valea Jiului, o serie de alte sindicate se declară nemulțumite de aceasta. Mai mult

decât atât, chiar ostile. Lucru deosebit de periculos merită a distruge unitatea sindicală. Spectrul unei noi mineriade este din ce în ce mai vizibil în ochii bucureștenilor. Cu toate că la Petroșani, liderii minerilor au dat asigurări că nu va avea loc nici un exou al minerilor spre Capitală, străzile acesteia au fost invadate „așa cum se cuvine”. Ba chiar mai mult decât atât, populația Bucureștiului s-a înarmat cu bâte și ciomege, deoarece — se spune — s-au săturat să mai vadă pe străzile Capitalei mineri și mineriade, violență și sânge. Iar toate aceste, în ciuda faptului că la Petroșani ideea unei plecări spre București este refuzată încă și liderilor sindicali și conducerii RAH. Solicitându-se chiar venirea oficialităților de la București, la Petroșani.

Însă cel mai mare pericol îl constituie la ora actuală implicațiile politice care i-au fost atribuite acestei greve. Prezența în ultimele zile la Petroșani a unor lideri de partide politice, precum

și desele comunicate ale acestora împing greva spre o periculoasă tentă de politizare. Asta dacă tenta nu a existat încă de la debutul evenimentelor.

Astfel, unii comentatori politici au început să facă deja tot felul de speculații și asocieri la adresa minerilor și grevelor lor. S-a spus chiar că acest conflict Guvern — Valea Jiului este pregătit cu deosebită seriozitate la... Cotroceni. Paradoxal? Nu, absolut deloc. Și iată o posibilă explicație. Guvernul Văcăroiu, din ce în ce mai des acuzat de opoziție și chiar de unele partide progovernamentale, din ce în ce mai nepopular în rândul maselor a devenit practic, deja compromis. Luera sesizat și de dl. Iliescu. Însă demiterea de către dânsul a primului ministru ar putea fi considerată ca un succes al opoziției. Fapt ce nu prea îi convine domniei sale. Și atunci a găsit o altă soluție: greva „spontană” a minerilor, care l-au mai fost de ajutor în asemenea ocazii și altădată. De astă dată însă totul ar fi fost mai bine re-

gizat. Fiecare din „actori” având rolul său precis. Premierul Văcăroiu primind ordinul strict de a nu părăsi Palatul Victoria, iar Miron Cozma de a nu părăsi Valea Jiului. Din acest „joc” ar urma să se iște inevitabil la Petroșani lozincă „Jos Văcăroiu!” Lozincă ce ar putea în cele din urmă să devină realitate.

Până una-altă „războiul comunicatelor” continuă pe firul direct RAH — GUVERN și retur. Fir alimentat undeva, de cineva cu dezinformare. Pentru că, să nu uităm care a fost motivul inițial al declanșării grevei: revizuirea grilei de salarizare și limpezirea apelor în afacerile de la RAH. Ori primul ministru se lamentează mereu în fața țării că nu are de unde să dea minerilor mai mult de 160.000 lei salariu mediu. Dar minerii nici nu au cerut mai mult. Și atunci... Unde e adevărul?

Că greva capătă o serioasă tentă politică se poate deduce și din evoluția evenimentelor. Pentru că iată, liderul CNSML, dl. Miron Cozma îl acuză pe primul ministru că „vă fac răspunzător pentru tot ceea ce se întâmplă și ceea ce se va întâmpla în continuare”. Lucru pe care-l rostește la rândul său și premierul Văcăroiu, adresându-se lui Miron Cozma. Tot dinspre Guvern vine și un alt comunicat care invită minerii la lucru și la „abandonarea jocului politic în care au fost atrași de Miron Cozma”.

Oricum, șirul de invitații și faxuri între cele două părți continuă. Dar fiecare își joacă cu stoicism rolul încredințat. Și atunci care este soluția. Unul din multiplele comunicate politice susține

Liberiu VINIAN

(Continuare în pag. a 2-a)





